

*События экономического факультета*

## К ЮБИЛЕЮ КАФЕДРЫ ФИЛОСОФИИ И МЕТОДОЛОГИИ ЭКОНОМИКИ (2013–2023)

**Рогожникова Варвара Николаевна**

*кандидат экономических наук, доцент,  
МГУ имени М.В. Ломоносова, экономический факультет  
(г. Москва, Россия)*

**Тутов Леонид Арнольдович**

*доктор философских наук, профессор,  
МГУ имени М.В. Ломоносова, экономический факультет  
(г. Москва, Россия)*

### **Аннотация**

*Представлен обзор результатов учебной и научной работы кафедры философии и методологии экономики экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова за период с 2013 по 2023 г. Определена стратегия развития, миссия, цель и основные задачи кафедры. Показаны основные достижения кафедры и намечены перспективы ее дальнейшего развития.*

**Ключевые слова:** философия и методология экономики, юбилей кафедры, перспективы развития.

**ЖЕЛ коды:** А120, В410, П180.

**Для цитирования:** Рогожникова В.Н., Тутов Л.А. К юбилею кафедры философии и методологии экономики (2013–2023). Электронный журнал. 2023. Том 15. Выпуск 2. С. 104-112. DOI: 10.38050/2078-3809-2023-15-2-104-112

### **1. Стратегия кафедры**

Кафедра философии и методологии экономики экономического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова в 2023 г. отмечает десятилетний юбилей. Датой основания кафедры является 5 июня 2013 г. За период своего существования кафедра активно развивалась и добилась значительных успехов. Руководит кафедрой д.ф.н., профессор Леонид Арнольдович Тутов.

При создании кафедры научный коллектив опирался на существующий на Западе и в России учебно-научный опыт. Так, в Нидерландах в рамках Роттердамского университета действует Институт философии экономики Эразма, в Лувенском католическом университете Бельгии существует Гуверовская кафедра экономической и социальной этики, в Великобритании работает Центр философии естественных и социальных наук Лондонской школы экономики. В учебных планах Гарварда, Стэнфорда и Оксфорда имеются программы «Философия

экономики». На Западе работы по философии и методологии экономики публикуются в журнале «Философия и экономика» (Philosophy & Economics), издаваемом Кембриджским университетом; в «Эразмовском журнале философии экономики» (Erasmus Journal of Philosophy and Economics) при Роттердамском университете; в «Журнале экономической методологии» (Journal of Economic Methodology), издаваемом Международным сообществом экономического метода (INEM); в журналах «Философия и общественные отношения» (Philosophy and Public Affairs) и «Политическая теория, философия, экономическая наука» (Politics, Philosophy & Economics).

Опыт создания аналогичных кафедр и учебных курсов есть и в России: кафедра философии хозяйства была открыта в Ростовском государственном экономическом университете; на факультете экономических наук Национального исследовательского университета Высшей школы экономики действует кафедра экономической методологии и истории, в рамках которой проводятся активные исследования по философии экономики. Учебные курсы по философии экономики читаются в Российском экономическом университете имени Г.В. Плеханова, Российском университете дружбы народов, Воронежском государственном аграрном университете имени К.Д. Глинки.

Миссия кафедры при ее создании включала в себя следующие пункты:

- 1) стать центром в области изучения философии и методологии экономики на территории России и СНГ;
- 2) обеспечить потребности отраслевых кафедр экономического факультета, которые нуждаются в развитии своих методологических основ;
- 3) стать общественно признанным научно-экспертным центром, создающим конкурентоспособные фундаментальные и прикладные разработки.

На основании этих пунктов была сформулирована цель – централизованная организация учебного процесса и научных исследований в области философии и методологии экономики. Предполагалось достичь цели, решив следующие задачи:

1. Разработка и чтение учебных курсов, спецкурсов, а также отдельных лекций и семинаров по дисциплинам философии и методологии экономики, а также новейшим направлениям экономической теории. Разработка учебно-методических комплексов по создаваемым курсам. Проведение занятий по учебным курсам и спецкурсам, входящим в настоящее время в учебный план экономического факультета: Философия (для бакалавров); Экономика и этика (факультатив для бакалавров); История и методология экономической науки (философия) (для магистров); История и философия науки (для аспирантов).

2. Проведение научных исследований в области философии и методологии экономики, в том числе в рамках формирования концепции современного экономического знания, включая:

- 2.1. разработку философских оснований экономической науки и развитие экономической методологии;

- 2.2. определение принципов и границ взаимодействия общеэкономической теории и отраслевых экономик, а также междисциплинарные взаимодействия экономики с социально-гуманитарными и естественнонаучными дисциплинами;

2.3. разработку концепции инновационной экономики на основе концепции современного экономического знания.

3. Подготовка научных публикации, в том числе статей для журналов из списка МГУ, в том числе индексирующихся в базах данных WOS и Scopus.

4. Участие в научно-исследовательских проектах и экспертной деятельности экономического факультета, с учетом приоритетности междисциплинарных и методологических проектов.

5. Участие в конкурсах на получение грантов для исследований в сфере философии и методологии экономики.

6. Организация и проведение научных мероприятий (конференций, круглых столов, научных семинаров, публичных лекций) в области философии и методологии экономики.

7. Взаимодействие с другими подразделениями МГУ имени М.В. Ломоносова и внешними организациями, ведущими деятельность в сфере философии и методологии экономики или смежных направлениях.

8. Привлечение выпускников факультета к реализации проектов, выполняемых кафедрой.

9. Руководство квалификационными и диссертационными работами студентов, аспирантов, докторантов.

10. Постоянное обновление страницы кафедры на сайте экономического факультета.

На данный момент можно сказать, что цель и задачи, поставленные перед кафедрой, достигнуты. Миссия кафедры в целом выполнена: ежегодная научная конференция и другие научные мероприятия кафедры привлекают ученых не только из Москвы, но и из региональных вузов; кафедры экономического факультета активно сотрудничают с кафедрой философии и методологии экономики, организуя совместные мероприятия; с 2015 г. при кафедре действует научно-учебный Центр по исследованию социальной политики; научный коллектив кафедры в сотрудничестве с другими учеными в 2017 г. выпустил учебное пособие для аспирантов «Философия и методология экономики» (переработано и переиздано в 2021 г.) – первый такого рода учебник в России.

Что касается поставленных кафедрой задач, то и они решены.

1. В настоящее время сотрудники кафедры читают следующие курсы и спецкурсы (факультативы): Философия (бакалавриат), История и методология экономической науки (магистратура), Философия (магистратура), Экономика социальной сферы (магистратура), История и философия науки (аспирантура), Научный семинар «Подготовка и защита диссертации: проектный подход» (аспирантура), History and Methodology of Economics (международная магистерская программа International Business Management). Кафедра ведет занятия по своим курсам не только на экономическом факультете, но и в азербайджанском и казахстанском филиалах, а также в совместном университете МГУ-ППИ в г. Шеньчжэнь. Разработаны УМК по всем читаемым курсам. Выпущено учебно-методическое пособие по курсу «Философия» для студентов бакалавриата (2023 г.).

2, 4, 5. Реализуя поставленные задачи, сотрудники кафедры участвовали в ряде НИР:

- **Философия и методология экономики как основа формирования концепции современного экономического знания** (грант РГНФ-РФФИ, 2015–2017 гг.). Проект был направлен на переосмысление современной экономической теории и решение научной проблемы создания новой концепции современного экономического знания. Важнейшими результатами работы над концепцией являются формулировка и обоснование основных принципов и положений концепции современного экономического знания. Так, в «жесткое ядро» концепции входят следующие принципы: 1) значительное ослабление предпосылки о рациональности экономических агентов (функциональный подход к трактовке рациональности); создание новых типов рациональности; 2) не существует экономики, свободной от институтов, институты есть всегда и эволюционируют из одного состояния в другое; 3) нормативный подход к исследованию экономической действительности. «Защитный пояс» концепции составляют следующие положения: 1) преодоление противостояния методологического индивидуализма и холизма; 2) вместо оптимизирующего поведения поиск удовлетворительного результата; 3) отказ от стабильности и экзогенности предпочтений экономического агента; 4) точек равновесия может быть несколько, а может не быть вообще; 5) междисциплинарное методологическое взаимодействие. С основными результатами проекта можно ознакомиться по ссылке: <https://istina.msu.ru/reports/120358158/>.

- **Разработка методологических оснований совершенствования экономической политики в сфере труда** (грант РФФИ, 2018–2020 гг.). Цель данного исследования заключалась в разработке методологических оснований экономической политики в сфере труда. В результате реализации проекта было сформировано целостное представление о современной сфере труда в Российской Федерации, ее системных характеристиках, присущих ей проблемах и тенденциях. Удалось определить важнейшие методологические компоненты картины мира в сфере труда: трудовую действительность и ее пространственно-временные характеристики; детерминизм и причинно-следственные связи в сфере труда; взаимосвязь характеристик рабочей силы и окружающей среды; социально-трудовые отношения; человека, сообщества и институты; теоретико-методологические основания описания трудовых процессов. Была создана модель homo creativus (творческого человека) для определения основных ориентиров на пути к формированию гуманных условий труда в Российской Федерации. Также участники проекта разработали теоретические и практические рекомендации по реформированию социально-трудовых отношений в Российской Федерации. С основными результатами проекта можно ознакомиться по ссылке: <https://istina.msu.ru/reports/415507638/>.

- **Внутридисциплинарный дискурс в экономической науке: основания, ограничения, перспективы и приложения** (межкафедральный внутрифакультетский грант, 2020 г.). В рамках проекта были выявлены условия организации внутри- и междисциплинарного дискурса на экономическом факультете МГУ имени М.В. Ломоносова на основе универсального экономического инструментария, который позволил бы представителям различных исследовательских программ формировать реалистический взгляд на концепции друг друга, а не критиковать карикатуры научных теорий. Таким инструментарием является концепция научно-исследовательских программ, предложенная И. Лакатосом, и положения новой институциональной экономической теории.

- **Регуляторное вмешательство в цифровую эпоху: корректировка когнитивных ошибок или препятствование предпринимательству?** (межкафедральный внутрифакультетский грант, 2023 г.) Цель проекта – раскрыть основания и ограничения регуляторного вмешательства в процесс экономической конкуренции в свете проблемы когнитивных ошибок

и создающей стоимость предпринимательской деятельности, в т.ч. с учетом цифровизации процесса принятия решений. Проект на стадии реализации.

- **Философско-методологические основания экономики** (НИР по госзаданию, 2014 г. – настоящее время). Данная научно-исследовательская работа посвящена фундаментальным философским идеям и методологическим принципам, лежащим в основе экономической науки в целом, конкретных экономических теорий и явлений экономической действительности. Основная проблема исследования заключается в определении и разработке актуальных философско-методологических оснований для современных экономических теорий. Цель работы – разработка философско-методологических оснований экономики – парадигмальных принципов, задающих направление научного поиска в современной экономической науке.

В Центре по исследованию социальной политики (ЦИСП) в 2016–2017 гг. осуществлялись научные исследования в рамках приоритетного направления НИР факультета «Развитие человеческого потенциала и социальная политика России» по двум темам НИР: «Государственные и рыночные механизмы регулирования социальной сферы» (регистрационный № 01.008.52559); «Инновационное развитие сферы услуг» (регистрационный № 01.2.00950875); с 2016 по 2021 г. – в рамках приоритетного направления НИР факультета «Исторические и философские аспекты экономической теории» по теме НИР «Философско-методологические основания экономики» (регистрационный № 01.2.006 06585).

Также в 2016–2019 гг. сотрудники кафедры принимали участие в ряде НИР, направленных на исследование динамики состояния здоровья детей и школьников Москвы и Московской области.

Результаты НИР отражены в отчетах, а также воплотились в двух информационных базах: «Концепция современного экономического знания» (<https://www.econ.msu.ru/departments/pme/cmekdb/>) и «Разработка методологических оснований совершенствования экономической политики в сфере труда» (<https://www.econ.msu.ru/departments/pme/ibdb/> ссылки).

3. За 10 лет сотрудниками кафедры опубликовано 404 работы (подробнее в п. 3).

6. Сотрудники кафедры организовали и провели 77 научных мероприятий (подробнее в п. 2).

7. Привлекли к сотрудничеству представителей семи кафедр экономического факультета МГУ, биологического и философского факультетов МГУ, Волховского филиала РГПУ имени А.И. Герцена, кафедры экономики Севастопольского филиала МГУ, Исследовательского центра Европа-Евразия (СРЕЕ) Национального института восточных языков и цивилизаций (INALCO) во Франции.

9. На кафедре за 10 лет состоялись защиты работ 34 бакалавров и магистров, 5 кандидатских диссертаций.

10. Страницка кафедры содержит актуальные новости и отчеты о проводимых мероприятиях. С 2022 г. сотрудники кафедры участвуют в ведении телеграм-канала «Философия и методология экономики»: [https://t.me/philosophy\\_and\\_method\\_of\\_economy](https://t.me/philosophy_and_method_of_economy).

Заведующий кафедрой с 2019 по 2022 г. принимал участие в работе экспертного совета ВАК по экономике при Минобрнауки.

## 2. Научные мероприятия кафедры

С момента основания и по настоящее время кафедрой философии и методологии экономики организовано 77 мероприятий, из них 46 научных семинаров и 31 конференция, при этом 31 мероприятие было организовано в сотрудничестве с другими кафедрами экономического факультета, кафедрами других факультетов МГУ и другими научными организациями. К ежегодным мероприятиям кафедры относятся следующие.

- **Научный семинар «Экономика и психология»** (2017 г. – настоящее время). Семинар посвящен актуальным проблемам, возникающим на стыке экономики, психологии и философии. В рамках семинара обсуждались следующие темы: общетеоретические аспекты взаимодействия экономики и психологии; прикладные стороны сотрудничества экономики и психологии с акцентом на проблемы нейромаркетинга; вопрос о том, как поведенческая экономика решает дилемму сильной и ограниченной форм рациональности; подготовка рекомендаций по внедрению инноваций и изменений в коллективах; вопросы благополучия и бедности в условиях пандемии; особенности потребительского поведения в условиях цифровизации, процессы которой значительно интенсифицировались в ситуации эпидемии коронавируса; влияние стресса на работу и жизнь.

- **Конференция «Методологические подходы к управлению общественным здоровьем»** совместно с Институтом управления, экономики и финансов Казанского федерального университета (2017 г. – настоящее время). За прошедшие годы основными направлениями работы конференции были: концептуальные основания парадигм развития современного здравоохранения, инновации в развитие здравоохранения; цифровое здравоохранение, университетские клиники; государственно-частное партнерство в здравоохранении; переход от модели лечения к модели профилактики и диспансеризации; формирование у граждан ответственности за собственное здоровье; медицинский туризм, кадровая политика в сфере здравоохранения; актуальные проблемы политики в сфере здравоохранения. По материалам конференции выпускаются монографии.

- **Ежегодная научная конференция «Современные проблемы философии и методологии экономики»** (2015–2017 гг., 2022 г. – настоящее время). В рамках конференции обсуждаются такие проблемы, как философско-методологические основания экономической теории и экономической науки; этические аспекты экономической теории; методология социально-экономических исследований; методологические подходы к формированию современного экономического знания; общеэкономическая теория и прикладные экономические направления; принципы и границы междисциплинарного взаимодействия экономики с другими науками; человек и экономика; методология прикладной экономики; цифровая этика; искусственный интеллект и технологии в экономике; поведение экономических агентов в условиях неопределенности и кризиса. За все время существования конференции в ней выступили с докладами 110 человек, в том числе исследователи из Москвы, Санкт-Петербурга, Новосибирска, Томска, Екатеринбурга, Нижнего Новгорода, Казахстана, Башкирии, Татарстана.

- **Научный семинар «Модели человека в экономике»** (2015–2022 гг.). Семинар посвящен различным проблемам, связанным с созданием и критикой модели человека в экономике. С 2022 г. тематика семинара входит в общую проблематику ежегодной научной конференции «Современные проблемы философии и методологии экономики».

- **Научный семинар «Образование и экономика»** (2017–2022 гг.) совместно с Волховским филиалом РГУП имени А.И. Герцена. За пять лет существования семинара его

участники обсудили различные теоретические, методологические и практические проблемы образования и экономики в информационном обществе.

- **Интерактивный семинар для молодых ученых** в рамках Фестиваля науки (2015 г. – настоящее время). В разные годы в рамках семинара студентами в игровой форме обсуждались такие актуальные проблемы, как подготовка научных статей молодыми учеными, лидерские качества, баланс hard и soft навыков и знаний.

Отдельно следует сказать о **ежегодном конкурсе научных студенческих работ** (2014 г. – настоящее время). Всего за время существования конкурса в нем приняло участие 553 студента бакалавриата, магистратуры и аспирантуры.

Все годы своего существования кафедра принимала активное участие в общефакультетских мероприятиях, в том числе в Ломоносовских чтениях, Международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов», ежегодной конференции консорциума журналов экономического факультета.

Преподаватели кафедры философии и методологии экономики представляли свои научные достижения во время поездок на международные конференции за рубежом (Европа, Африка, Азия).

### **3. Публикации и выступления**

Результаты исследований научного коллектива кафедры философии и методологии экономики апробированы в публикациях и выступлениях.

Общее количество публикаций сотрудников кафедры с 2013 г. по настоящее время насчитывает 404, из них 31 книга (включая монографии и учебники), 149 статей в научных журналах, 175 статей в сборниках, 46 тезисов конференций. Из них 104 опубликовано в журналах ВАК, 18 – в журналах, индексируемых Scopus и WoS.

Сотрудники кафедры 290 раз выступили с докладами, 100 из которых – международные конференции (в том числе 7 зарубежных).

### **4. Сотрудники кафедры**

Кафедра философии и методологии экономики была сформирована из преподавателей кафедры прикладной институциональной экономики и преподавателей кафедры философии гуманитарных факультетов философского факультета МГУ. В 2015 году в состав кафедры вошли преподаватели и научные сотрудники кафедры экономики социальной сферы и в 2016 г. 1 преподаватель кафедры народонаселения. В настоящее время на кафедре работают 3 профессора, 2 доцента, 3 ассистента, 1 научный сотрудник, 5 инженеров.

### **5. Перспективы развития**

Научный коллектив кафедры с оптимизмом смотрит в будущее, а также ставит перед собой следующие цели и задачи на ближайшие 10 лет:

Миссия кафедры: завоевание лидерских позиций кафедры в глобальном научном и экспертном пространстве как центра в области изучения философии и методологии экономики.

Кафедра планирует перейти на новый этап сотрудничества с отраслевыми кафедрами экономического факультета с целью развития философско-методологических оснований и расширения сотрудничества в рамках прикладных исследований.

Цель кафедры – преподавание философских дисциплин на всех уровнях и формах обучения на экономическом факультете и проведение научных исследований в соответствии с лучшими мировыми практиками и традициями Московского университета.

Задачи кафедры:

1) расширение линейки курсов за счет курсов по выбору и факультативов и модернизация существующих программ по философским дисциплинам с учетом тренда по цифровизации и обеспечению дифференциации компетенций между направлениями «Экономика» и «Менеджмент»;

2) совершенствование новой программы для аспирантов по «Истории и философии науки» и переход на новый качественный уровень проведения Научного семинара по подготовке кандидатской диссертации и автореферата;

3) экстраполяция учебных разработок аспирантуры в дополнительном образовании, в том числе на основе использования технологий, позволяющих многократно увеличить охват обучающихся;

4) проведение научных исследований в области философии и методологии экономики на базе созданной концепции современного экономического знания;

5) подготовка научных публикаций, в том числе статей для журналов из списка МГУ, включая базы данных WoS и Scopus;

6) взаимодействие с другими подразделениями МГУ имени М.В. Ломоносова и внешними организациями, ведущими деятельность в сфере философии и методологии экономики или смежных направлениях;

7) продолжение работы действующих на постоянной основе ежегодных научных мероприятий факультета и кафедры и организация новых мероприятий с учетом запросов современной экономической науки;

8) расширение проектной деятельности;

9) системное привлечение молодых специалистов с высоким научным и педагогическим потенциалом;

10) стимулирование научного и педагогического роста собственных сотрудников, включая защиту докторских и кандидатских диссертаций;

11) руководство квалификационными и диссертационными работами студентов, аспирантов, докторантов;

12) работа в качестве экспертов в авторитетных организациях (экспертный совет ректората);

13) участие в работе диссертационных советов МГУ.

Мы приглашаем к сотрудничеству коллег с экономического факультета, других факультетов МГУ и вузов России и СНГ, а также дальнего зарубежья.

*Events of the Faculty of Economics*

**TO THE ANNIVERSARY OF THE DEPARTMENT OF  
PHILOSOPHY AND METHODOLOGY OF ECONOMICS (2013–  
2023)**

**Varvara N. Rogozhnikova**

PhD, Assistant Professor,

*Lomonosov Moscow State University, Faculty of Economics  
(Moscow, Russia)*

**Leonid A. Tutov**

Doctor of Philosophy, Professor,

*Lomonosov Moscow State University, Faculty of Economics  
(Moscow, Russia)*

**Abstract**

*The review of the results of educational and scientific work of the Department of Philosophy and Methodology of Economics of the Faculty of Economics of Lomonosov Moscow State University for the period from 2013 to 2023 is presented. The development strategy, mission, purpose and main tasks of the department are defined. The main achievements of the department are shown and prospects for its further development are outlined.*

**Keywords:** philosophy and methodology of economics, anniversary of the department, development prospects.

**JEL:** A120, B410, I180.

**For citation:** Rogozhnikova, V.N., Tutov, L.A. (2023) To the Anniversary of the Department of Philosophy and Methodology of Economics (2013–2023). *Electronic Journal*, vol. 15, no. 2, pp. 104-112. DOI: 10.38050/2078-3809-2023-15-2-104-112